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östra och västra

Kila bygdeblad

Årsmöte Kila Byalag i Norra Eds BGF
Årsmöte Kila Byalag i Norra Eds BGF

Sedvanliga årsmöteshandlingar avklarades på årsmötet och vi hälsade ett antal nya
styrelselamöter välkomna. Mötesordförande var Per Johansson och sekreterare Åke

Broström. Se den nya styrelsens uppsättning på hemsidan *kilabyalag.se* under
”Om byalaget” Kontakta oss. Kalle Larsson höll ett intressant föredrag om AI i vår

vardag och i framtiden.
Ulrica Broström

Sidan 12
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Östra & Västra
Kilabygdeblad

Utdelas gratis till hushållen i Kila samt till kilabor 
som vistas på äldreboende.

Prenumeration för övriga 250:-/år
Bankgiro: 745-1750

Swishnummer ändrat till: 123-052 76 14

Ordförande:
Sven-Erik Edvardsson 072-9617277

E-post. sven-erik@sandbol.se

Kassör
Mia Helgelin 0760-20 61 20

E-post: ekonomi@kilabyalag.se

Sekreterare
Åke Broström 070-562 25 84
E-post: bassudden@yahoo.se

Artiklar och annonsunderlag
mailas eller sänds till: 

E-post: kilabygdeblad@gmail.com

Ansvarigt utgivare
Stefan Johansson 070-218 23 65
E-post: boda.kullen@gmail.com

Ass. ansv. utgivare
Edmund Lindgren.

Layout:
Linda Waaksma-Edens    0730261388

E-post: li.waaksma@gmail.com

Tryckt: Åmåls Grafiska AB

Skall Bygdebladet fortleva behöver vi fler som skriver i tidningen. 
Vill du vara med och bidra i någon form, 

hör av dig till någon av ovanstående.

Stefans ledare
När detta skrivs i slutet på maj 
så har vi haft och har ett fan-
tastisk väder, lite för varmt och 
torrt men regn är på väg i alla 
fall. Föreningslivet här i Kila 
rullar verkligen på, olika eve-
nemang och det känns mycket 
positivt. Och gökarna gal som 
bara den, vet inte vad det tagit 
åt dom, sommarfeeling kanske. 
Har åkt runt en del i bygden 
och fotograferat och konstate-
rar att vi har det väldigt fint här 
i Kila. Vill samtidigt att vi skän-
ker en tanke till alla som lider 
i de länder där krig, översväm-
ningar och elände huserar.
Byalaget
Vi har fullt upp och är förstärk-
ta av nya medlemmar i styrel-
sen och det känns riktigt bra. 
Flera evenemang kommer som 

vi är inblandade i och vi har 
haft 2 st Samverkansmöten med 
Kilaföreningar/grupper som 
är riktigt positivt. Vi var även 
några som var på Kommunbya-
lagsmötet i Långserud. 

Vill du hjälpa till? Alla bidrag, 
små som stora uppskattas och 
bidrar till bygden. Det kan vara 
en gåva eller att du står i och 
hjälper till vid evenemang och 
aktiviteter. Du är varmt väl-
kommen till att höra av dig till 
oss i Byalaget - tillsammans gör 
vi Kila till en levande bygd! 
Du vet väl att du också hittar 
oss på webben? På www.kila-
byalag.se hittar du den senaste 
informationen och nu ännu fler
årgångar av Kila Bygdeblad. 

Vi finns också på Instagram, 
där söker du på @kilabyalag. 
Och sist men inte minst så 
finns vi numera också på Face-
book, sök på Kila Byalag.

En riktigt trevlig Midsommar 
och sommar önskas alla

Stefan Johansson/
Kila Bygdeblad och Byalag
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Ordföranden funderar.
Byalaget har en del aktiviteter på 
midsommar. Såsom parkering,
fiskdamm och chokladhjul mm. 
Det är personalkrävande. Dom 
som kan tänkas vara med och stäl-
la upp för byalaget några timmar 
är välkomna att höra av sej.
Att hålla traditionen vid liv kräver 
intresse av många. Tillsammans 
gör vi det bra.
Ett projekt som vi försöker klara 
av i år är bryggan vid grillplatsen.
Den är illa årgången av tidens 

tand. Säkerheten och skönheten är 
inte så bra.
Vad vi nu söker är de kilabor som 
kan bidra med arbete och ekono-
mi.
Den som vill bidra med valfri 
summa till bygget är välkommet.
Dom som bidrar med arbete och/
eller ekonomi kommer att bli
uppmärksammade när bryggan 
står färdig.
Möjligen kan det bli en skylt med 
namnen om så önskas.

För övrigt önskas alla en skön 
sommar. Omväxlande med sol och 
regn.
Det är förutsättningarna för att 
Kila står grönt och vackert.

Må gott önskar Sven-Erik. 
( ordförande Kila byalag )

Vid interess ring : Sven-Erik
072-9617277

Traditionellt Midsommarfirande 21/6 kl 14:00. 
Välkomna till ett traditionellt midsommarfirande

med dans, sång, lekar chokladhjul och midsommarstång. Medtag gärna så mycket blommor som
möjligt till midsommarstången så vi inte helt utarmar gårdens blomsterförråd.

Gudstjänst midsommardagen kl 11.00: 
von Echstedska gården Kila med Anna Thorstensson och

Martin Rhodén. Kila – Gillbergakören medverkar.

Läs mer om von E på sidan 16

Midsommar på von 
Echstedska gården
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Så har stafettpinnen lämnat Ken-
neth Almlöfs hand och hamnat 
hos mig. Eftersom jag är ganska 
ny i bygden så tänkte jag att en 
presentation kanske kan vara på 
sin plats. 

Jag heter Mia och bor tillsam-
mans med min familj i Västra Ta-
kene Rosenlund. Familjen består 
av maken Robin, barnen Neah 
och Ellioth samt katter och höns. 
Neah går andra året på gymnasiet 
i Åmål och Ellioth går i 7:an på 
Tegnérskolan. Vi har också ytter-
ligare en dotter som heter Thilde 
som bor i Falun med pojkvän och 
hund.

Många känner nog Robins för-
äldrar (Anita Ericsson och Kjell-
Åke Pettersson) och kanske även 
hans farmor och farfar (Dagny & 
Robert Pettersson). Det är extra 
kul att ha flyttat till en släktgård 
och nu driva denna vidare i tredje 
generation.  
Vi flyttade hit för snart 2 år sedan 
från Trelleborg i Skåne. Där 
bodde vi i 5 år och dessförinnan 

bodde vi i Malmö. Att ta steget 
och flytta till Kila var inte svårt, 
barnen var också med på tåget. 
Även om det är långt mellan Skå-
ne och Värmland så har vi varit 
här så ofta vi kunnat, det har varit 
ett andra hem för oss. 

Själv är jag född i Ydre, en av 
Sveriges minsta kommuner, som 
ligger i södra Östergötland på 
gränsen till Småland. Där drev 
mina föräldrar ett lantbruk när 
jag var liten. Rosenlund påmin-
ner mycket om min föräldragård 
och även omgivningarna. Det 
är nog därför jag känner mig så 
hemma här. På det stora hela är 
det nog ekarna som fattas.

När vi flyttade hit blev jag egen-
företagare och till vardags job-
bar jag som IT-konsult mot det 
företag där jag var anställd när vi 
bodde i Skåne. Företaget är verk-
samt inom elverktyg och träd-
gårdsverktyg. På så vis arbetar 
jag mer eller mindre med samma 
saker som jag gjorde innan vi flyt-
tade hit. När vi bodde i Skåne var 
jag även kassör i Cykelklubben 
Ringen, där framför allt döttrar-
na tränade och tävlade i lands-
vägscykling. Så lite erfarenhet av 
kassörsrollen har jag med mig i 
bagaget.

Fritiden spenderas ofta med 
stickor eller virknål i händerna. 
Men lika ofta med en överhands-
fräs eller skruvdragare. Att få 
vara kreativ med händerna är helt 
fantastiskt. Och här på gården är 

det alltid något projekt att hugga 
tag i. Fotografi, släktforskning, 
återbruk, renovering, teknik, pro-
menader, golf och höns är också 
saker jag gärna ägnar mig åt. 
Hönsen är ett ganska nytt intresse 
för oss här på gården. Förra som-
maren byggde vi nytt hönshus 
med tillhörande stor utegård samt 
kläckte fram våra första kyckling-
ar. För er som är nyfikna så har 
vi höns av rasen Cream Legbar, 
Eksjöhöns och korsningar. Dessa 
började lägga sina första ägg mitt 
i smällkalla vintern. Efter att ha 
sorterat bort lite tuppar har vi 
nu 9 hönor och 1 tupp. För ca 3 
veckor gjorde vi årets första kläck 
som resulterade i 6 kycklingar. 
Dessa är av raserna Maran, Cre-
am Legbar samt korsningar. 

Ja, jag kan skriva massor men 
lite får vi spara tills vi ses. Jag ser 
fram emot mitt nya uppdrag och 
att genom detta få lära känna byg-
den och dess invånare bättre.
Är ni nyfikna på att följa med på 
vad som händer på vår gård, finns 
vi på instagram – Sorannehagen 
och vill ni komma i kontakt med 
mig som kassör finns jag på eko-
nomi@kilabyalag.se

Vi ses! 
Mia Helgelin

Presentation av Kila Byalags nya Kassör
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BOKBUSSEN SÄFFLE

Torsdag den 4/4 passade jag på att 
besöka bokbussen utanför Kila Öst-
ra BGF där den har sitt stopp under 
grön rutt. Vi har gitarrkursen på 
torsdagar så det passade väldigt bra 
att vara där lite innan. I bokbussen 
träffade vi den trevliga bokbuss-
chauffören Hans och passade på
att bjuda honom på kaffe. Han fick 

en snabb visning av Bygdegården 
innan han tog emot boklånetagare. 
Det är en mycket fin och välut-
rustad bokbuss vi har i Säffle! En 
utskjutsdel på sidan av bussen kan 
skjutas ut så det blir en rejäl yta 
därinne. Bokbussen är välfylld med
böcker, tidsskrifter, ljudböcker och 
mer – väl värt ett besök!

Läs mer på Säffles kommuns hemsi-
da - www.saffle.se/bokbussen

Bilder och text:
 Stefan Johansson

 Bokbusschauffören Hans
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Kila veckan  30-6 till 6-7

Söndag 30/6
Friluftsgudstjänst: Östra Kila med Carlo Nielsen och Martin Rohden

Plats: Sjöbacken, Knöstad, Tid:15.00
Ta med sittunderlag/stol och kaffekorg. Vid regn bygdegården Kärrholmen.

Ansvarig: Svenska Kyrkan.

Måndag 1/7
Berättatkväll Kvarnstugan: Johan-Åke Johansson berätter om fotbollen i Kila IF.

Plats: Kvarnstugan Västra Kila. Tid 18.00 Vid regn Kila församlingshem.
Ta med sittunderlag/stol och kaffekorg.

Ansvarg: Svenska Kyrkan.

Tisdag 2/7
Mor Annas Stuga: Öppet kl: 14.00-18.00 

med servering, möjlighet att titta i museet och mor Annan stuga.
Ansvarg: Harnäs sommarstugeförening.

Konstutställning: Gustaf Kihlander/Karl Ruud. 6 Fotoinspirerande- Bilder från Kila.
Vernissage-Presentation utställningar.

Plats: Bygdegården i Kärrholmen.  Tid: 14:00- 18.00.
Ansvarig: Kila Östra Bygdegårdsförening.

Torp och Gårdsvandring: En guidad vandring: Västra Kila Smedbyn med Dennis Gröning.
Plats: Samling vid von Echstedska, Tid: 16:00.

Ta med eget fika/kaffekorg.
Ansvarig: Kila Byalag ( Åke Broström )

Onsdag 3/7
Släktforskning: Prova på släktforskning för nybörjare, läshjälp och gamla kartor.

Dennis Gröning handleder. Ta med fika.
Plats: Kila församlingshem. Tid: 15.00- 18.00.

Ansvarig: Svenska Kyrkan.

Mor Annas stuga: Oppet kl: 14.00- 18.00 med servering, möjlighet att titta i museet och Mor Annas stuga.
Ansvarig: Harnäs sommarstugeförening.

Konstutställning: Gustaf Kihlander/Karl Ruud. 6 Fotoinspirerade- Bilder från Kila.
Plats: Bygdegården i Kärrholmen. Tid: 14.00-18.00.

Ansvarig: Kila Östra Bygdegårdsförening.

Fisketävling Kilanappet. Fisketävling från båt. Anmälan en timma innan start.
Plats: Haglandet Tid: 18.00. 

Servering, hamburgare, dricka, kaffe 
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Ansvarig: Kila Östra bygdegårdsförening och Harefjordens Fiskevårdsområdesförening.

Torsdag 4/7
Mor Annas stuga: Öppet kl: 14.00- 18.00 med servering, möjlighet att titta i museet och Mor Annas stuga.

Ansvarig: Harnäs sommarstugeförening.

Konstutställning: Gustaf Kihlnader/Karl Ruud. 6 Fotoinspirerade- Bilder från Kila.
Plats: Bygdegården i Kärrholmen. Tid: 14.00- 18.00.

Ansvarig: Kila Östra Bygdegårdsförening.

Norra Eds Bygdegårdsförening: A-traktorträff: Kom och utse kvällens snyggaste ekipage. 
Tävlande ekipage bjuds på hamburgare/korv med drick. För Övriga finns att köpa.

Plats: Norra Eds bydegård. Tid: 19.00.
Ansvarig: Norra  Eds Bygdegårdsforening.

Musikkväll: Skymningskonsert: idyll och epigram/ själ och landskap. ” Sånger om kärlek, 
sorg och livet av Stenhammar och Nystroem”. Josefina Berglund, sång Richard Take, piano. 

Anette Westermark medverkar.
Mer info i Säffletidningen.

Plats: Kila Kyrkan.  Tid: 19.30.
Ansvarig: Svenka Kyrkan, Martin Rohden.

Fredag 5/7
Bildrally: En tävling med bil som går ut på att du letar upp var längs en vägsträcka ett antal bilder är tagna.

Minst 2 personer i bilen. Avgift: 50kr/bil. Vinster.
Plats: Kärrholmens Bygdegård.  Tid: start 14.00- 17.30.

Konstutställning: Gustaf Kihlander/Karl Ruud. 6 Fotoinspireeade- Bilder från Kila.
Plats: Bygdegården i Kärrholmen.   Tid: 14.00- 18.00.

Ansvarig: Kila Östra Bygdegårdsförening.

Kubb och Grillkväll: Vi tänder grillen och ordnar kaffet, ni tar med mat och dryck.
Plats: Bygdegården Kärrholmen.   Tid: 18.00.

Ansvarig: Kila Östra Bygdegårdsförening.

Lordag 6/7
Kila dagen: Cyker runda (start 10.00-11.00) runt Sjönsjö i samarbete  med barncancerfonden Västra, baklucke-

loppis, kaffeservering och kiosk,knattefotbolls turnering, hoppborg, chokladhjul, fiskdamm skytte mm.
Plats: Kilavallen .  Tid: 10.00- 16.00.

Ansvarig: Kila IF/ Jan Rask Olsson 0704863808 för bokning bakluckeloppis.

Konstutställning: Gustaf Kihlander/Karl Ruud. 6 Fotoinspireeade- Bilder från Kila.
Plats: Bygdegården i Kärrholmen.   Tid: 11.00- 16.00.

Ansvarig: Kila Östra Bygdegårdsförening.

söndag 7/7
friluftsgudstjänst: Med Anette Westermark och Therese Hugosson Olsson

Plats: Mor Annas stuga Harnäs.   Tid: 11.00  
Servering.Vid dåligt väder i ladan.

Ansvarig: Svenska kyrkan och Harnäs Sommerstugeförening.
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Diane och Bill från North Carolina 
besökte Kila i spåren av släkten

I maj 2023 fick jag ett mail från 
Nathan Soule i North Carolina. 
Jag har aldrig träffat Nathan per-
sonligen, men vi har utbytt släkt-
information i ett antal år, eftersom 
Nathans morfars farmor Mathil-
da Johannesdotter (1849-1933) 
föddes i Kila och var en kusin 
till min farfars farfar Jan Gustaf. 
Mathildas och Jan Gustafs gemen-
samme morfar hette Olof Anders-
son (1780-1856). Denne Olof lät i 
början av 1800-talet bygga ett nytt 
hus på sin gård i Djupviken.

Huset i Djupviken kallades för 
Bockerud, och beboddes av släk-
ten i ganska exakt 100 år, innan 
Olofs sonsons son Arvid Carlsson 
försvann sommaren 1905 och 
huset blev övergivet. När egendo-
men senare såldes, överlämnades 
huset till Säfflebygdens hembygds-

förening, som i år fyller 100 år. I 
juni 1931 invigdes det som Säffle 
hembygdsgård efter att ha flyttats 
till Olof Trätäljagatan i Säffle.

I mer än 30 år har jag försökt att 
följa Olofs alla efterkommande 
i min släktforskning. Många av 
dem finns i Amerika och det har 
varit en rolig utmaning att försöka
släktforska på andra sidan Alan-
ten. På många sätt har detta yckats 
överraskande bra, många fråge-
tecken har rätats ut och  många 
linjer har kunnat följas till nutid. 

Jag har också personligen träffat 
många fem- och sexmänningar, 
under mina amerikanska resor 
men också under deras besök i det 
gamla landet. 

Åter till Nathan. I maj 2023 skrev 

han så här: I’d like to introduce 
you to my first cousin Diane Ury 
(Nelson). Diane and her husband 
Bill don’t live too far from me in
North Carolina, and they have 
been involved with different 
ministries for years. Diane is 
visiting Sweden soon, and when 
my mother Margo (Nelson) Soule 
shared my interest in genealogy.
Så blev kontakten knuten. Diane 
och Bill har varit involverade i oli-
ka former av det som på engelska 
kallas ”ministry” under hela sina 
yrkesliv. Bill Ury är doktor i teolo-
gi och tjänstgjorde som professor 
vid Wesley Biblical Seminary i 
Mississippi i 23 år. Efter att de fyra 
barnen flugit ut har också Diane 
varit verksam som predikant och
under ett antal år tjänade de till-
sammans i en metodistförsamling 
i Raleigh, North Carolina.
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Numera är både Bill och Diane 
anställda av Frälsningsarmén som
”helgelseambassadörer” där de 
reser runt och undervisar om 
Frälsningsarméns teologi och 
tradition. Frälsningsarmén är ju 
som de flesta vet en internationell 
rörelse, och nu var det så att
Bill och Diane inbjudits till Norge 
för att undervisa inom Frälsnings-
armén där. Det skulle ske i april 
2024. Eftersom de aldrig varit i 
Skandinavien förut, så ville de 
också besöka Sverige.

Så följde mailkontakter från och 
till, och i februari 2024 kunde 
Diane och jag bestämma oss för 
att det passade bäst med ett besök 
fredagen den 12 april. Diane föd-
des 1960 i Michigan. Det var till 
Michigan som Mathilda Johan-
nesdotter från Sätterskog i Kila 
och hennes make Gustaf Nelson 
från Skomperud i Gillberga kom 
när de utvandrade till Amerika 
med fem barn den 30 maj 1880. 
Familjen slog sig ned i LeRoy 
Township, Osceola County, där 
redan Mathildas äldre bror Olaus 
redan hamnat. Den här platsen 
ligger ungefär mitt på den söd-
ra av de båda halvöar i de stora 
sjöarna som utgör delstaten. I 

Kilas husförhörslängd står att de 
var på väg till Michigan, så målet 
var klart. 
De följande åren i Michigan 
utökades familjen med ytterligare 
fyra barn, och så kom ytterligare 
två syskon till Mathilda till sam-
ma trakt, och senare följdes de 
också av syskonbarn. Så det blev 
en liten släktkoloni där. Jag fick 
glädjen att besöka Osceola Coun-
ty i oktober 2019, så jag har träffat 
släkt där och besökt släktgravar. 
Dianes farfar flyttade längre 
söderut i delstaten, till huvudsta-
den Lansing och det var i dessa 
trakter som Diane växte upp. 
Åter till april 2024. Som så ofta 
när det gäller amerikanska släkt-
besök så var tidsplanen späckad 
och mycket skulle hinnas med. 
Därför blev det drygt fyra timmar 
vi kunde umgås. Vi stämde träff 
vid Kila kyrka och jag hade bett 
kyrkvaktmästare Sara att låsa upp 
kyrkan så vi kunde se den ordent-
ligt från insidan. Diane kunde 
pröva predikstolen i förfädernas 
kyrka! Så tog vi turen till Säffle 
och hembygdsgården på Olof 
Trätäljagatan, där Lennart Stolpe 
hade öppnat. Att få besöka ett hus 
som byggts av din farfars farmors 
morfar ger starka intryck – sär-

skilt som att det ligger i en annan 
världsdel. Där blev Diane en i 
raden av Olof Anderssons
ättlingar som besökt huset. Även 
gamla Frälsningsarmén och 
Metodistkyrkan förevisades från 
utsidan – båda är ju numera sålda 
och hyser andra verksamheter.
Ett stopp blev Höjda i Sätterskog, 
platsen där Mathilda Johannes-
dotters föräldrars gård låg. Även 
om det nutida huset är ca 100 
år gammalt så blev det en tydlig 
känsla av att cirkeln kunde slutas, 
mer än 140 år efter att Dianes 
farfars fars föräldrar lämnat Sät-
terskog.
Besöket gynnades tyvärr inte av 
något fint vårväder men den per-
sonliga värmen var ändå tydlig.
Efter lunch på Högbergsrud i Väs-
tra Takene ställde Diane och Bill 
stegen österut, där hyrbilen skulle 
ta dem till Stockholm för att träffa 
vänner från Frälsningsarmén och
bese Sveriges huvudstad. Därefter 
väntade en intensiv arbetsvecka 
med undervisning i Norge.
Men besöket gav mersmak och 
förhoppningsvis får Diane och 
Bill möjligheter att återvända till 
förfädrens Kila.

text.:
Carl-Johan Ivarsson

Mathilda och Gustaf Nelson med deras två 
äldsta söner Johan och Carl. Bilden är

tagen i Sverige på 1870-talet.

Diane och Bill Ury i Kila kyrkas kor. 
Foto: Carl-Johan Ivarsson
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Mitt i det alldagliga, bön är, har 
alltid varit och kommer att förbli 
en central roll för den troende. 
Även för den som varken vill eller 
förmår sig relatera till tron, bönen 
kvarstår dock såsom ett redskap 
tillgänglig för var och en. 

Bönen med sin andliga kraft når 
oss var vi än befinner oss och det 
oavsett omständigheter. Livet kan 
ibland vara både arbetsamt och 
ovisst. Inte helt ovanligt att livet 
i all sin glans, då kan betraktas 
såsom orättvist. 

Det är kanske då som bäst vårt 
hjärtas inre når den ödmjuka 
punkt vars sinnelag gör oss mot-
tagliga för det oväntade. Gud 
möter oss med sin nåderika 
kärlek och detta trots alla våra fel 
och brister. Ingen älskar som vår 
Himmelske Fader, dennes kärlek 
är och förblir densamme. Evig och 
villkorslös liksom bönen med sin 
centrala roll vars kraft består.

Bönens oändliga möjligheter; att 
ha eller att få unna sig en stilla 

stund mitt i vardagen, kanske
är få förunnat. Med tanke på 
hur vår värld porträtteras via 
sociala medier, så förefaller det 
ofta med en oönskad skrämman-
de stress och press. Hur det än 
förhåller sig och vad som än sker, 
ingenting undgår Gud vars nåde-
rika och villkorslösa kärlek består. 
När helst under dygnets samtliga 
timmar, bönen har förmågan att 
bjuda in till ett inre stilla lugn. 
Denna harmoni är och finns oss 
tillhanda. Upplevs det som om 
tiden inte skulle räcka till, ja det är 
kanske då som man bäst man kan 
ta tillfället i akt och unna sig en 
stilla stund. 

För egen del har bönen kommit 
att bli en ovärderlig gåva som 
förändrat och styrkt det andliga 
livet. Med åren har bönen fått en 
alltmer större personlig betydel-
se. En trygg plats mitt i tillvaron 
som utgör den centrala roll vars 
kraft hör samman. Därtill har den 
personliga bönen kommit att spela 
en alltmer avgörande roll, om 
vägledning särskilt inför stora och 

viktiga beslut. 

Om bönen får råda i ditt liv, må 
Guds väg gå dig till mötes.

Anette Westermark
Församlingspräst,

Kila & Gillberga

Bön - En central roll
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Veteran och entusiastfordonsgudstjänst 

För tredje året i rad så strålade 
solen över en välfylld parkering 
vid Kila Kyrka söndagen den
12 maj. Ca 35 gamla fina blän-
kande bilar, några motorcyklar 
och lastbilar hade ställts upp för
allmän beskådan. Det minglades 
och pratades kring fordonen. Vid 
klockan 11 så samlades
alla för gudstjänst och lite fin mu-
sik av den eminente trubaduren 
Frippe Myhrer. Vår präst
Anette Westermark höll i guds-
tjänsten i den välfyllda kyrkan. 
Efter gudstjänsten var det dags

för tipspromenad med tio något 
kluriga frågor, blandade fordons 
och allmänfrågor. Innan
svaren var rättade så samlades 
alla vid ett välfyllt fika och smör-
gåsbord i församlingshemmet
och Frippe körde några välkända 
låtar från bl a Sven-Ingvars ack-
ompanjerad av vår kantor
Martin Rohden på några av dem. 
Totalt 15 fina priser fanns som 
skulle delas ut och det var
Hans Forslund som kammade 
hem förstapriset med sina tio rätt. 
Ca ett 90 tal personer

besökte denna återigen trevliga 
veteranfordonsgudstjänst.
Ett stort tack till alla som gjort 
detta möjligt och speciellt till 
Arne Berg som är initiativtagaren
till detta trevliga evenemang. Vi 
ses åter igen 2025

text och bilder:
Stefan Johansson
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Det var ett strålande väder när 
våren inleddes vid Kila Kyrka 
intill Harefjordens strand. Myck-
et folk hade kommit för att få ta 
del av detta.
Majbrasan tändes och Kila Gill-
bergakören sjöng in våren med 
trevliga vårsånger under Martin 
Rohdens ledning. Därefter tog 
Malin Axelsson vid och höll 
ett fint vårtal om vårens första 
blommor och därefter om Maj-
blomman som säljes till förmån 
för barn som lever under knappa 
omständigheter. Det påminner 

oss om att om alla ger lite blir det 
tillsammans mycket.
Därefter blev det fika i ett fullsatt 
Församlingshem. Efter att ha 
avnjutit en kopp kaffe så vand-
rade vi sedan tillsammans till 
kyrkan som även den var fullsatt. 
Där blev det konsert med Louise 
Karlssons Trio och en bland-
ning av Country, Sven-Ingvars 
och mycket mer. Kyrkoherde 
Lena Skoting höll andakt mellan 
musiken. Det var en mycket bra 
konsert!
Efter detta så var det dags för fyr-

verkerier från Raketholmen som 
lyste upp i skymningen. Alla var 
nog nöjda efter ett sådan trevligt 
valborgsfirande! Nu känns det 
som att våren äntligen är här på 
riktigt. 
Majblomman
Försäljning av majblommor har 
gått riktigt bra i Säffle, sedan 26 
april hade summan överskridit 
218.000:-. Varje majblommesälja-
re har sålt i snitt för 1000:- var. 
 

Text och bilder:
Stefan Johansson

Valborgsfirande Kila Kyrka
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LAN – Norra Eds Bygdegård 
 Jag var på ett LAN i Norra Eds 
Bygdegård med massor av ungdo-
mar den 5/4 -24 och nu ska
jag berätta lite om det. 

 
Jag och min pappa körde dit vid 
ungefär 17:45 eftersom det börja-
de 18.00 och då ville man
vara förberedd. När jag kom dit 
såg jag på ett ungefär 20 ”isch” 
personer där, det var mest
killar men det var några tjejer 
ungefär 4, men det var blandat 
mellan alla åldrar. Den äldsta
personen tror jag var runt 17 års 
ålder och den yngsta runt 10 års 
ålder. Jag hade packat
med mig: Kudde, dator, tang-
entbord, mus, musmatta, skärm, 
LAN-kabel och lite snacks. 

Vi satte upp allting och var sen 
redo att “gamea” lite. Själv körde 
jag lite olika spel som “Rust” och
“Fortnite”.  Fortnite var nog 
också det spelet som flest spelade. 
Jag såg 2 personer som spelade 
Helldivers II och två tjejer som 
spelade något spel på PS5 som jag 
aldrig har sett förut. 
Vi satt och spelade till ungefär 
21:00 där vi tog en paus med 
varmkorv i bröd och läsk
(då hade nästan alla redan ätit 
upp sitt godis). 

Därefter fortsatte vi spela till 
klockan 4.00 där
de frågade om någon ville ha frul-
le men ingen ville ha, alla var mitt 
uppe i sina spel. Klockan
5.45 började vi packa ihop och vid 
6.00 var nästan alla på väg hem.  
 
Jag tyckte det var väldigt kul att 
vara med på detta LAN med alla 
som var där, det var som
en känsla att alla var glada och 
hade kul och det smittade av sig. 

Jag träffade även nya
vänner en av dom visade sig 
skulle flytta in bredvid mig och bli 
min granne så det var trevligt.

Om LANet skulle bli igen skulle 
jag väldigt gärna vara med igen 
eftersom jag tyckte det var väldigt 
roligt och jag hoppas det blir nå-
got som händer ofta kanske som 
på högtider eller något sånt t.ex 
påsk-LAN eller jul-LAN?! 

Text: Ellioth Helgelin 
Bilder: Ann-Marie Rask Olsson
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Brev från Von E.
Så fort det gick! Det känns som 
det var helt nyss vårt Von E låg in-
bäddat i snö och 28 minusgrader. 
Sen blev det hux flux maj månad 
och det var dags att öppna. Som 
vanligt var det vild brådska in i 
det sista, men, också som vanligt, 
stod allt ändå klart när vi öppnade 
på Mors Dag.

Ni som passerat Von E de senast 
månaderna har säkert sett att det 
är en del aktivitet runt husen. Jör-
gen Nordmarker och Tommy Ols-
son från Vänermålarna är i slutfa-
sen med att måla alla husen, både 
ytterväggar, dörrar och fönster. I 
nedre flygeln jobbar Jonas Sjöberg 
och Manuel Roque från Rudshult 
Byggnadsvård med reparationer 
och byte av stockar och Bengt Jo 
Bygdén har tillverkat nya, större 
hängrännor som förhoppningsvis 
ska klara vattnet från våra stora 
tak vid regn. Än så länge sitter de 
uppe med provisoriska fästen på 
flyglarna, men snart hoppas vi ha 
de smidda fästena på plats. Allt 
arbete samordnas av Värmlands 
Museums byggnadsantikvarie 
Monica Björklund som har bråda 
dagar. 

I lusthuset hittar ni även denna 
säsong en liten klädkammare med 
1700-talskläder för barn att prova, 

och där har vi fått påfyllning md 
allmogekläder och en kopia aav 
grenadjärerna i farstuns uniform 
från 1765. De flesta kläderna är 
handsydda av Elna Österhof från 
Lekvattnet. Vi hoppas att så små-
ningom kunna utöka med lite fler 
kläder i vuxenstorlek så att fler 
av oss kan prova på att känna oss 
1700-taliga.

Sommarens personal är en bland-
ning av gammalt och nytt, med 
Malin Axelsson, Hjördis Takman, 
Lisa Höök, Tuva-Li Lans, Isak 
Karlsson Sairio, Annie Lövdahl, 
Lovisa Berglund, Alva Anstrin 
Sairio och Alva Brandin i gård 
och kafé och Lisa Andersson som 
trädgårdsmästare. Och apropå 
trädgård, vi har i skrivande stund 
en del äppelträd till salu igen!

Några evenemang ska vi också 
hinna med under sommaren. 
Först ut blir vårt midsommarfi-
rande som är tillbaka, med en helt 
ny parkering. Ett stycke mark på 
baksidan av gården arrenderas av 
Värmlands Museum i samarbete 
med Kila Byalag, och där kommer 
det iordningsställas en extrapar-
kering för stora evenemang som 
midsommar. Man kommer köra 
förbi gården mot Sandbol, och 
strax efter kröken svänger man in 
på åkern och parkerar och kliver 
sen in på Von E via vår trädgård 
på baksidan av huset. Arbetet 
med att röja lite övergångar och 
infart har redan börjat så smått, 
och kommer dra igång på allvar 
de närmsta veckorna. Nytt för i 
år är att vi på midsommarafton 
kommer ha en parkeringsavgift 
på 20 kr/bil som kommer gå till 
Kila Byalag och och användas till 
material, underhåll och arrende 
av parkeringen. Vi är väldigt glada 
över att äntligen kunna ha en fast 
evenemangsparkering och tackar 
Finn och Sören Börjesson och 
Kila Byalag för all hjälp med att se 
till att det är praktiskt möjligt.

På midsommardagen är det mid-
sommardagsgudstjänst på tunet 
kl. 11.00. Andra programpunkter 
är kafékväll med 1700-talsmusik 
av Ensemble Zellbell den 13 juli, 
spelmansstämma den 31 juli, 
temavisning  med Karin Åberg 
Waern den 31 augusti och en 
äppeldag den 14:e september. 
Vi kommer också som vanligt 
ha en Bi-dag. Programpunkter 
kan också tillkomma efter hand, 
men allting finns som vanligt så 
småningom listat på vår hemsida, 
www.varmlandsmuseum.se eller 
på vår Facebooksida.



17

För er som tänkt besöka oss flera 
gånger i sommar (och det hoppas 
vi ju att ni är många som gör) vill 
vi tipsa om Värmlands Museums 
årskort som man kan skaffa via 
museets hemsida, och hos oss på 
Von E. Årskorten ger entré till 
både Värmlands Museum i Karl-
stad samt alla utgårdarna, dvs. 
von Echstedtska Gården, Lång-
bans gruvby, Lesjöfors Museum 
och Torsby Finnskogscentrum, 
och korten finns både för enskild 
person och för familj. 

Och, medan vi har er uppmärk-
samhet vill vi också passa på att 
göra en efterlysning. Vi behöver 
nämligen er hjälp. Ni som har 
möjlighet, ta gärna en titt i era 
gömmor efter gamla foton, doku-
ment, kartor, brev och liknande 

som kan knytas till Von E/Mel-
langården/Smedby Gård på något 
sätt. Vi är intresserade av allt ni 
kan hitta i den vägen, från med-
eltid till nutid, och gärna också 
bilder som visar hur det såg ut här 
i Smedbyn innan Smedby Gård 
blev museum. Kontakta oss om ni 
hittar något, vi är mycket tack-
samma över all hjälp vi kan få!

Det var allt från oss på Von E för 
denna gång. Väl mött på Smedby 
Gård, både för besök i museum 
och utställning och för en kopp 
kaffe eller två eller många fler runt 
borden. Den 26 maj-22 juni samt 
11 aug-15 sept har vi helgöppet, 
lördag och söndag kl. 11-18. Från 
22 juni till den 11 augusti har vi 
öppet tis-sön kl. 11-18 (måndagar 
stängt). 

Välkomna till en ny säsong!

Hälsningar
Malin Axelsson, Hjördis Takman, 

Lisa Höök, Tuva-Li Lans, Isak 
Anstrin Sairio, Lovisa Berglund, 

Annie Lövdahl, Alva Anstrin Sai-
rio och Alva Brandin på Von E

Kursverksamheten vid Kila Östra BGF
Vi har under våren 2024, förutom 
våra studiecirklar, haft kursverk-
samhet:
Gitarrkurs under ledning av Ul-
la-Britt Hilden. Kursen var inne 
på sin tredje termin och är
mycket kul och lärorikt. Kursen 
kommer att fortsätta i höst och 
alla som har tillgång till en
gitarr är välkomna. 

Nybörjare, erfarna eller du som 
kan tre ackord är välkomna!

Thailändsk matlagning var en 
lyckad kurs. Under de tre kurs-
kvällarna hanns många
välsmakande rätter anrättas. Finn 
Hjelmström ledde kursen.

Info och anmälan inför hösten 
kommer att finnas på *karrhol-
men.se*.

Text: 
Sven Gerdin/Stefan Johansson

Foto Thaikursen: 
Margareta Nilsson

Foto Gitarrkursen: 
Sven Gerdin
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Prästen minns    Året var 1984
Datorn Apple Macintosh intro-
duceras, Sverige vinner det första 
EM i fotboll och Ronald Reagan 
väljs till ny president i USA.
I början av det nya året svängde 
bokbussen med Martin Karlsson 
in till prästgården. Populärt besök 
för barnen Anna och Tobias. 
Märkligt att flera av chaufförerna 
bott grannar på Östra Kila.
Den traditionella grötfesten i 
sockenstugan hade bjudit in dam-
klubben på Östra Kila. För under-
hållningen stod gruppen Ackord 
från Tveta. På Trettondagen var 
det dags för ännu en tradition 
nämligen barnfesten med dans 
kring granen och gammaldags 
filmvisning med, ibland svajig 
filmprojektor. 
En händelserik första vecka på 
det nya året slutade med att det 
var strömlöst från morgon till 
kvällen på söndagen.  Därför hölls 
gudstjänst med dop i prästgården 
med levande ljus. Jag smälte snö i 
öppna spisen för att kunna få dop-
vatten när jag skulle döpa Anna 
Karin Kristina Emanuelsson.
Eldningsolja fylldes på varannan 
månad under vintersäsongerna i 
församlingens fastigheter. Idag är 
Kilagården nästan självförsörjande 
på el med solceller.  Kilagården 
och kyrkan värms med bergvär-
me. Min prästgård värms upp med 
jordvärme. En stor förändring vad 
gäller miljöpåverkan.
Karlstads stift hade två stiftsgår-
dar, Dömle norr om Karlstad och 
Kyrkans Gård på Dal i Skållerud. 
På dessa samlades anställda och 
församlingsbor till fortbildning, 
gemenskap och gudstjänster. 
Flera gånger om året deltog jag i 
utbildning och konferenser och 
lärde känna folk från hela stiftet. 
Idag finns inga stiftsgårdar kvar i 
Karlstads stift.

Något annat som försvunnit är 
de små ålderdomshemmen ute i 
församlingarna. I mars besökte 
jag Aspsätershemmet i Gillberga. 
Tillsammans  med kantor firades 
gudstjänst. Och jag minns med 
tacksamhet samtalen efteråt vid 
kaffebordet.
Påsken inföll sent i slutet av april 
så det blev Valborgsmässofirande 
inom en vecka. Årets vårtalare var 
Eric Högeryd, då tjänstgörande 
pastor inom Svenska missionsför-
bundet. Hans koppling till Kila var 
genom hustrun Barbro som växte 
upp i Torp. Därtill hade de en 
sommarstuga nere vid Summeln. 
Där bor de nu som pensionärer 
som bl a  sjunger i kyrkokören och 
är aktiva på många sätt.  Barbro 
är kyrkvärd och båda arbetar 
ekumeniskt i församlingen. Men 
jag minns inte vad Eric vårtalade 
om…
I maj besökte jag Josef Högberg 
boende på Lövenborgs pensio-
närshem. Han fyllde 80 år och 
berättade om sitt liv. Han växte 
upp på Mårbacka där hans far var 
kusk och senare chaufför åt Selma 
Lagerlöf. Hon tänkte på de anställ-
das barn och delade ut julklap-
par och lät dem plocka äpplen i 
trädgården. Sen fick han åka med i 
Selmas bil ibland.
Vid friluftsgudstjänsten på Har-
näs deltog sju spelmän från Säffle 
spelmanslag under ledning av 
Carl-Olov Sävö. Efter gudstjänsten 
överräcktes en hembygdsmedalj 
till Gösta Takman för hans insat-
ser vid Mor Annas stuga. Inskrip-
tionen på medaljen var ”Hembygd 
ger trygghet”. Vid gudstjänster 
döptes Per Christian.
Söndagen första juli reste famil-
jen till Karlstad och Mariebergs-
skogen. Där framträdde Carola 
Häggkvist. Jag minns att jag lyfte 

upp vår dotter på mina axlar för 
att hon skulle kunna se i den stora 
folksamlingen.
Mitt i juli samlades många till 
gudstjänst i Ängen på Östra Kila. 
Gösta Rydberg skrev en arti-
kel om det  Säffle-Tidningen: ” 
för orgelmusiken svarade Inger 
Gunnarsson, Takene, och bygdens 
egen sångsolist Sigrid Eriksson, 
Kärrholmen, framförde sånger 
till eget ackompanjemang på ett 
mjukt och rogivande sätt”.  Han 
slutar med orden: ”Några damer 
från bygden hade ställt upp och 
bakat kaffebröd. Detta till nykokt 
kaffe smakade förträffligt i Guds 
fria natur. Under predikans gång 
stod en råget med två små kil-
lingar i skogsbrynet och lyssnade. 
En vacker tavla när man befinner 
sig i den gudomliga värmländska 
naturen.”
I början av augusti bilade familjen 
till Gola säter som ligger i närhe-
ten av Röros i Norge. Vänner från 
tiden i Bengtsfors bjöd in till dop 
av barnbarn.En gammaldags men 
levande säter blev miljön för ett 
vackert dopminne.
Tillsammans med Kyrkans ung-
dom for vi med kanoter och 
förnödenheter för några dagar i 
Glaskogen. Spännande och läro-
rikt. Kanoter på det klara vattnet 
och nätter i vindskydd tillsam-
mans med tonåringar gav många 
intryck och tankar.
I början av september var kyrka 
och sockenstugan bokade av regis-
sören Bengt Lagerkvist och hans 
filmteam. Det gällde några scener 
till inspelningen av Gösta Ber-
lings saga som spelades in i Kila. 
Jag minns hur Tommie Berggren 
iklädd kaftan rullade i gruset för 
att se ut som den förfallne prästen 
Gösta Berling. Margareta Krook, 
Dan Sjögren, Ingvar Kjellson och 
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Christina Schollin fanns med på 
rollistan. Så mycket arbete för att 
få det att stämma i tiden. Grus på 
asfalten, lyktstolpar togs bort, tra-
fiken och flygplan tystades. Men 
plötsligt startade Bertil Sahlen sin 
Saab med trasig ljuddämpare…
Första september var det nypre-
miär för Nysäter marknad och 
häradets hembygdsföreningar  var 
engagerade. Kila hembygdsfören-
ing ställde också upp med olika 
insatser. Jag minns kyrkvaktare 
Gösta Edvardsson som  i slokhatt 
och lösmustasch ansvarade för 
luftgevärsskytte. Gunnar Lind-
blom lockade fram både skratt och 
bud vid kreatursauktionen. Nyli-
gen såg jag ett vykort med motiv 

från det första året.
Under hösten pågick Kilas egen 
Mulleskola. Initiativtagare var 
Ingrid Johansson och Monica 
Weng. Varje lördag under åtta 
veckor vandrade barn och vuxna 
ut på Hagnäset bakom prästgår-
den. Rollen som Mulle spelades av 
Margareta Törnqvist.
I början av november bjöd vi Tora 
och Herman Peterson och Asta 
och Gunnar Lindblom till präst-
gården. Många minnen från forna 
tider fick vi lyssna till.  Inte minst 
berättelser från två erfarna auktio-
nister i våra bygder.
Gunnar Lindblom ställde också 
upp vid Syföreningens julförsälj-
ning. Den föregicks av Luciaspel 

i kyrkan med barn och ungdo-
mar där Annika Hultstrand  från 
Björkås var lucia.
Årets sista minnen får bli försam-
lingens barnkör Sankta Cecilia 
som dagarna före jul följde med 
mig till gudstjänst på Björk-
backens vårdhem och framförde 
julsånger. Säkert en av de bästa 
julklapparna som de boende där 
fick den julen.  Dagen därpå ska-
pade barnkören julstämning med 
sina sånger vid Samlingen kring 
julkrubban i kyrkan.

Gösta Törnqvist
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